

# 新昌县交投集团 交通先行打通发展“动脉” 数智畅通共富之路

郭海峰 梁帅丽

年关临近，寒意渐浓，而绍兴市新昌县道路基建各大项目施工现场却是热火朝天的景象。104国道新昌至前岭段改建工程(简称“104国道二期”)赤土隧道右洞顺利贯通，金庭互通连接线开足马力抢抓施工黄金期，527国道至新昌大道公路建设工程(二期)全速推进……实干争先，新昌县交投集团充分发挥新昌县交通基础设施建设主力军作用，打好全年“收官战”。

## 组“线”成“网” 畅通经济“毛细血管”

作为县域高质量发展的“开路先锋”，新昌交投今年共承担政府(国有企业)投资项目10个，计划完成投资17.04亿元，目前已经完成投资17.96亿元，进度达到105%。该集团牢固树立“项目为王”的理念，全面落实扩大有效投资“千项万亿”工程、交通强县建设重点任务，积极投身大项目、大基建。

作为省重点工程的527国道至新昌大道公路建设工程(二期)，总投资4.2亿元，路线全长约2.3公里，为双向四车道一级公路标准(兼顾城市道路功能)，设计速度为60km/h。“为抢抓施工进度，我们倒排工期、挂图作战，实行清单牌销号制，将压力转化为项目攻坚克难的动力。目前我们正在对路基和桥梁施工，项目形



外白岩至韩妃农村道路

象进度达50%。”新昌交投相关负责人介绍。项目建成后，将成为打通527国道、新昌大道、104国道之间南北向的重要联络通道，在有效缩短新昌城区与城北台地间交通时间的同时，推动新昌建设综合立体现代交通网，更深层次地融入义甬舟大通道开发建设。

一条条高速公路、国省干线构建起四通八达的交通网络，为新昌经济发展插上了腾飞的翅膀。104国道二期是迄今新昌县属地承建的最大交通投资项目，已列入省“千项万亿”工程、省重点建设项目、省集中开工项目，并纳入“两重”项目清单。自开工以来，参建单位克服各项施工难点，抢抓建设进度，现已完成投资20.7亿元，形象进度达61%。该项目建成通车后，不仅能够带动沿线乡镇、村落的发展，还将极大地改善新昌至天台的通车条件，缩短约15分钟的车程，成为绍兴连接台州的重要“大动脉”。同时，连



104国道二期项目新昌江大桥 俞晓委 摄

接新昌、嵊州两地的金庭互通连接线项目也正开足马力，抢抓施工的黄金期，目前已完成投资4.8亿元，形象进度达100%，“内畅外联”的交通体系正在逐步形成。

## 由“通”向“美” 促进县域“共同富裕”

在新昌，交通不仅是出行的基础，更是幸福的载体。眼下，该地正在全力以赴推动道路建设与文化旅游、产业发展深度融合，一个个通景道路建设项目，织密了新昌旅游交通网络，铺设了沿线居民通往共同富裕的幸福路。

外白岩至韩妃农村道路工程全长约7.04公里，总投资约6800万元。项目的建成串联起下岩贝、倒脱靴、大岩岗、天姥山、穿岩十九峰等旅游景点，是一条名副其实的“风景路”。12月初，项目建成通车的消息一经发布，许多市民便在网上留言，称赞这条路不仅风景好，更是一条真正的便民路。“这条路通了以后，我们村的村民去回



王金线三期

山、儒岙比以前快了将近半个小时!”外白岩村副书记杨金南介绍说。该项目显著改善了县域旅游交通条件，对于助推公路沿线经济发展、提升群众出行的便利度、安全度和满意度具有重要意义。

“走新昌盐帮古道，观苕溪十八渡景。”今年6月，王金线三期工程提

前完工，铺设又一条百姓奔向共同富裕的“金光大道”。该项目全长不到8公里，却连接了十八渡、盐帮古道、董村、小黄山等诸多景点。据项目负责人吕凯凯介绍，“该道路的建成将吸引更多游客来往。”同样在6月完工的新镜线凤宅至义亩潭道路，是通往新昌十九峰景区重要交通通道，有效缓

解节假日及大型活动期间十九峰景区的交通压力，推动新昌全域旅游发展。

## 以“智”提“质” 赋能发展“提质增效”

今年以来，新昌交投坚持“以项目看发展论英雄”，不光项目开展规模“大”，还保证项目投资建设质量“高”。新昌交投坚持以数字化改革为引领，以数智化推动项目建设为目标，以“平安百年品质工程”建设为标杆，为新昌交通发展稳进向好作出重要贡献。

以赛促优，以优提质。新昌交投奋力推进交通建设工程数字化改革迭代升级，全力打造“平安百年品质工程”建设的绍兴名片，在项目建设过程中积极开展“六比六赛”活动，即比速度赛项目进度、比质量赛工程创优、比管理赛投资控制、比安全赛规范操作、比创新赛降耗增效、比廉洁赛干净干事。集团通过检查评比的形式，发现项目推进过程中的问题并结合整改情况进行打分评优，激发了争先创优、提高质量的工作干劲。

新昌交投集团还主动将数智化手段运用到在建项目中，利用信息化技术赋能创新链、产业链深度融合，搭建数字化管理平台，推进项目又好又快建设。104国道二期项目借助数字孪生、GIS、BIM、物联网等技术构建智慧管理系统，将远程控制、人脸识别、二维码扫描查询等数智化手段运用到项目建设中，全面提高项目生产管理效率。此外，针对新昌山区路段冬季结冰影响车辆通行难题，新昌交投与浙江大学、省数智交院等单位共同研究和应用公路低冰点主动融冰化雪技术，通过智能化治理手段降低事故发生率，保障冬季行车的安全。

(图片由新昌县交投集团提供)

## 拼经济 暖服务 聚人心

# 宁波北仑白峰街道创新打造村(社)企基层融合治理模式



村(社)与企业融合治理是推进基层治理现代化的重要举措，旨在通过村(社)企合作、资源共享，实现经济发展与社会治理的良性互动。近年来，宁波市北仑区白峰街道深入践行新时代“枫桥经验”，结合该区的实际需求，以“共美、共富、共融”为核心，推动“村(社)企”深度融合，形成了以资源共享、优势互补、互相促进、共同发展为核心的村(社)企基层融合治理模式。

## 拼经济 “共建共享”合规治理 激发融合活力

在白峰街道的基层治理中，借助司法行政部门合规治理制度设计，以合规治理为抓手推动社区与企业融合治理，精准对接企业需求，化解治理难点，实现社区与企业资源共享、功能互补，为经济高质量发展注入持续动力。

强化合规制度供给。实行重点产业合规指引“一业一册”制度。立足白峰物流、堆场特点，一次性告知企业涉及普遍需求、多发问题方面的合规经营要求，稳定市场经营主体预期；合理运用行政裁量制度，对同一类问题或同一类企业采取统一标准

的治理措施和监管行为，实现从个案监管向类案治理转变。

强化合规平台建设。坚持“政府引导、市场为主”相结合，依托白峰物流合规平台，集成法律服务机构、行政执法部门等合规资源，打造集政策宣传、合规咨询、合规辅导、诉求响应等功能于一体的产业合规平台。

强化合规系统治理。深化企业自主合规，健全合规管理、内部控制等协同运作机制。深化行业合规自律，推动成立企业合规协会，搭建合规治理联合交流平台，发挥专业服务功能。深化行政合规指导，通过“综合查一次”综合执法机制，助力企业生产、经营、决策、管理环节全面合规。

强化合规评价运用。树立“合规者得实惠”的鲜明导向，丰富银行信贷、人才引进、职称评定、便捷通关、信用修复等合规激励政策“工具箱”，鼓励和支持金融机构开展合规治理企业融资增信业务，不断健全和落实企业合规正向激励措施。

## 暖服务 “共同发展”多元协作 提升治理效能

白峰街道小门片区在“小门Xin”



白峰街道鸟瞰图

基层治理品牌的引领下，通过多方协作与资源共享，将村民、产业工人、新就业群体的共性需求集成化服务，推动打造温馨幸福片区，将其建设成为宜居、宜业、宜游的共同富裕现代化基本单元。

服务资源共享。整合社区、村及企业党群服务阵地资源，依托“气管家”村社联动项目，定期为老年人提供燃气安全检查；成立社区“红光安全联盟”，定期开展平安巡防。组建共富联盟，利用各方资源优势，开展引智引才引资活动。依托“共富工坊”，通过党建联建平台，链接辖区企业外溢订单，以来料加工形式为片区村民提供灵活就业机会。

服务精准赋能。小门片区通过党建“红线”，联合6家两新组织、7家资源单位及50余名党员志愿者，构建“一核多元”的共建共享机制；联动社

区共建单位13家，孵化出企业社会组织力量3支。通过“工匠出彩行动”，举办“百场技能竞赛”大比武、企业管理人才培训班等活动，受益职工近500余人。开展各类休闲娱乐活动和文化节服务职工；拓展社区“职工朋友圈”，丰富“职工新场景”、“满足”职工微心愿，持续提升产业工人的幸福感和获得感。

服务面向拓展。推出“社区帮你带娃”服务，缓解双职工及特殊困难家庭的托管需求。开设“产业工人子女关爱”及“困境人群结对帮扶”志愿项目，推动社区关怀更加贴心高效。开展“清凉一夏”“情暖端午”等活动，提供“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”的贴心服务，为户外工作者营造温馨歇息空间。依托白峰山河海景资源实现文旅融合，促成企业工会团建和职工旅游项目，助推

职工与乡村的共同发展。

## 聚人心 “协同共治”融合机制 强化社会责任

怡峰社区的神马岛现有企业5家，员工300余人，驻岛留守员工100余人。怡峰社区积极上岛服务，持续走访多家企业，建立紧密联系，精准对接需求，高效、快速解决企业诉求，有效凝聚人心，为构建和谐社区奠定了坚实的基础。

网格走访聚心力。针对驻岛员工缺少娱乐基础设施的问题，社区工作人员、网格员争取文体专项资金近1.2万元，投入建设体育设施，大大丰富了他们的业余生活。针对神马岛交通不便的问题，社区向岛上企业输送专业渡工人才4名，同时解决了4名居民的就业问题，搭建了社区与企业互惠共赢的桥梁。

普法宣讲筑安心。针对海岛电信诈骗多发的情况，社区组建由网格员、微网格员、流动党员等组成的法律明白人队伍，上岛进行反诈反邪教等平安科普，提升员工法律意识和安全认知。定期开展和畅·惠风红领集市，提供便民服务和政策指导，营造共建共治共享的安心环境。

企业反哺暖民心。岛上企业在发展自身的同时，积极履行社会责任。比如，为社区老年人送上慰问品和慰问金，体现企业关怀；为神马社106户老年人发放包含小型灭火器、烟雾报警器等在内的消防安全大礼包，撑起消防安全“平安伞”，彰显企业与社区共同发展的温情画卷。其实，神马岛企业反哺现象只是一个缩影，在白峰街道峰城社区，永泰运化工物流股份有限公司积极参与社区议事协商，从居民的实际需求出发，招募企业技术能手组建“永泰运彩虹社”，主动认领“光影清泉环保洗衣台维保”实事项目，覆盖企业驻地周边村社，补齐村居环保洗衣台日常维保中存在的短板，实现社区环境与企业形象双提升。

(中共宁波市委党校梁亮、宁波大学法学院蒋莉、北仑区白峰街道褚金波)



小门工业社区网格议事会 (图片由宁波市北仑区白峰街道提供)

# 多维发力 构筑人才成长好生态

潘村秋 吴杭园 刘婷婷

人才是推动城市创新跃变的关键力量。近年来，杭州市西湖区围绕打造“青年留杭第一区”目标，针对来杭青年人才创新创业、安家落户、教育提升等实际需求，多管齐下，全力构筑“热带雨林式”人才生态圈，助力青年人才与城市发展的同频共振、双向奔赴。

文新街道骆家庄社区因房租实惠、交通便利、配套完善，成为不少青年落脚杭州的第一站。为了让更多青年落脚杭州、留在杭州、创在杭州，骆家庄发布“助业计划五项行动”，围绕

“吃、行、职、创、学、情、评”，为青年人才提供多维立体服务，“青年来杭第一站”逐渐声名在外。

今年，“青年来杭第一站”又有了新阵地。位于西溪科创园的中国美术学院驹家校区校友创新创业基地陪跑空间于近日启动，20多家初创型企业在“种”下来杭创业的第一颗“种子”，这里有创业导师“一对一”三年陪伴式指导，提供项目诊断，推荐参加省市平台对口创新创业培训及活动。

除了做好青年创业“陪跑员”，文

新街道还为青年人才搭建自我提升的平台。前不久结束的西湖区首个AI领域夜校得到了广大青年的热烈欢迎。“感谢街道为我们提供AI课程，让我成为公司的引导主持人。”一名学员用自己制作的AI数字人分享感悟。37名青年经过3个月的培训成长为AI“专家”，这是文新街道依托“青创空间”，提升青年职业素养的典型缩影。2024年，文新街道开展职业技能公益培训、青年夜校、沙盘模拟、筑梦沙龙等活动77场，参与青年2370人次。“我

们将持续整合优质青年创业就业资源，为青年群体提供青创孵化、青年服务、青春引领、青才吸引等方面的全周期增值服务。”文新街道相关负责人介绍。

古荡街道将青年优先发展理念融入城市发展各领域，联合云州国际中心、天目里、蚂蚁总部、莲花商圈率先打造青年友好型社区、街区、园区等场景，致力于成长为杭州市青年发展型城市样板。

针对高校毕业生、来杭新青年等

重点群体，古荡街道通过就业创业一张图、零工市场、就创综合体建设等线上+线下形式，全力做好助力青年就业创业工作：推动多场景落地嘉荷社区西湖青年就业服务站，为留杭青年提供就业、创业指导，着力构建“15分钟青年就业创业服务圈”；零工市场2.0版上线，成为连线上、线下的智能求职平台，站点可覆盖3公里内的企业及用户需求，助力求职者找工作更快捷；运营“青云里”青年空间，营造古荡商圈“青年文化”，吸引更多初创公司落

地，为来杭青年人才厚植创业土壤。“我们将继续发挥已构建的就业创业体系、服务体系等优势，切实解决青年人才在留杭过程中遇到的问题，不断探索新的工作模式和服务方式，持续提升青年留杭幸福感。”古荡街道相关负责人表示。

以“人才出彩”赋能“城市精彩”，在西湖区，一个青年皆可成才、人人尽展其才的良好人才生态正加速构建，为城市高质量发展注入蓬勃的生机与动力。